

KRITIČNA MNENJA, POROČILA IN RAZPRAVE

KOMENTARJI

Paveličevi agenti v Berlinu in Rimu in "hrvatska vlada" dokazujejo svetu, da Hrvati ni so Slovani pač pa germanskega pokolenja.

Chicago Tribune ima za "okrvavljene" diktatorje dvojno mero. O Hitlerju piše spoštljivo, Stalin pa ji je "Joe the Blood".

Neuradni list nemške vlade Deutsche Diplomatisch-Politische Korespondenz je v izdaji z dne 15. julija obdžil Roosevelta, da goji najbolj nesramno dejanje v svoji karjeri s potiskanjem Zed. držav v vojno za obrambo boljševizma.

Frank Kerže opisuje v Glasu Naroda svoj obisk pri uredniku Ivanu Terčku, ki je že dve leti toliko bolan, da opravlja vsa dela na domu, ker v urad le redkokdaj more priti.

Jugoslovanski Glasnik je v izdaji z dne 17. julija ukinil vsa imena svojega lastnika — tri imena vsega skupaj v eni osebi.

Ob enem pojasnjuje o zadevi, ki je bila v Proletarcu objavljena prejšnji teden na prvi strani. Priznava, da je res nabiral oglase v nekakšno posebno izdajo k prazniku 4. julija, toda zase, edino le za svoj list, ne pa za jugoslovanski relief.

Druga slaba stvar, ki jo ustvarja jugoslovanska vlada v preganstvu, je, da skuša biti bolj rojalistična, kot katerakoli monarhistična vlada na svetu.

Frank Puncer iz Milwaukee je se v dopisu v tej številki norčuje iz mrevarenja slovensčine v oglasih. A se ne tiče Proletarca, ker so tudi oglašili v njemu kolikor mogoče slovensko urejeni.

"Jugoslavija" (hrvatski tednik v Chicagu) se v izdaji z dne 19. julija podrobno peča z Vrančićevim (Warnickovo) zadevo in pravi, da je bržkone dobil ne le za dva tisoč, nego od 6 do 7 tisoč dolarjev za oglase.

Kaj je hujša kazen: Pometaj ceste, kot jih baje morajo sedaj celo kanoniki in frančiškani v Sloveniji, ali pa iti ob zid, kot morajo socialisti, da se jim preluknja prsa?

James Debevec ali kdorkoli že je napisal (prevedel) v Ameriško Domovino z dne 16. julija editorial z naslovom "Ali bodo boljševiki plačali za umor carske obitelji?"

EKSPERIMENTI S "PARASUTNIKI"



Gornji dve sliki sta iz sovjetskega letalstva. Gornja prikazuje parašutnike v akciji. Spodnja jih predstavlja s bližine. Sovjetska armada je bila prva, ki je uvedla v svojo armado parašutniško vojsko v močni obliki.

le, če bodo premagani. Hitler jim v tem slučaju zaradi carja ne bo določil nobene kazni, pač pa vse sorte druge, toda le v svojo in v tretjega rajna korist.

Hrvatska Bratstva Zajednica je se enkrat čutila potrebo, da zagotovi predsedniku Rooseveltu lojalnost ameriških Hrvatov Zedinjenim državam.

Dr. Ante Pavelić je zmešal — priznajte ali ne, vse štrene jugoslovanstva v Ameriki. Odcepil je Hrvate od Srbov, kar se mase tiče, in zanesel zmedo v "vodilne" kroge, ki si skušajo sedaj pomagati eni z lojalnostjo do Zed. držav na en način, drugi pa se z večjimi zagotovili lojalnosti.

Narodni Glasnik je začel vsled vojne med Nemčijo in Rusijo izhajati dvakrat na teden. Obeta si od tega tudi močne dohodke. Vrančić (Warnick) ima torej dokaj vzorne posneovalce.

"Izvršni Odbor HBZ Traži, da Se Sovjetskoj Uniji Daje Istu Pomoč, Kao i Britaniji". A do 22. junija je isti Glasnik vpil da niti centa za Veliko Britanijo in njeno imperialistično vojno.

Hrvatski komunisti v Chicagu so imeli 18. julija shod, na katerem so govorili, kako čimboljše "pomagati naši rodni domovini" in pa Sovjetski Uniji. Čudno. Pred dvajsetimi leti sploh niso priznavali domovine, ne Hrvatske in sploh ničesar, razen svetovno revolucijo in svetovni narod.

Slavonic Bulletin je ena izmed najnovejših poskusnih revij, kako kaj dobiti iz "zamrznejenega jugoslovanske imovine". Opira se ob Louisa Adamicia že v svoji prvi številki, ki je bila izdana 9. julija t. l.

Tudi Rude Trošt je spet v "ospredju", kakor v času prejšnje svetovne vojne. In ob enem njegov brat, kot poročajo iz vzhodnih krajev. Kaj ne, kako se pulijo za "copake"?! Se vse bolj, kakor pa naš Jankovič v metropoli ali pa Tomšič v Californiji za vzdrževanje Proletarca.

Na predlog Antona Tomšiča iz Oaklanda, Calif., in na apel upravnštva so se zadnji teden odzvale sledeče organizacije in posamezniki: Chicago, Ill. Frank Mivšek \$1.02; po \$1: Jacob Putz (Chicago), Anton Lukancich, Rudy in Roz Skala in Andrew Mošek, skupaj \$5.02.

Cleveland, O. Rose Jurman \$10.00. (Poslala Jennie Dagarin.) Depue, Ill. Peter Banich 50c. Cleveland, O. Vinc. Salmich \$2.00; Mike Fuchec \$1.50; po \$1: Matt Tusek (Power Point), Joseph Irman (Akron), George Smrekar (Alliquippa, Pa.), Fr. Carne, Frances Korenclch, Frank Hribar, Louis Hrvat in John Bogatay (Girard); po 50c: Anton Breneich in Paul Chesnik (Painesville); Neimenovan 25c, skupaj \$12.75. (Poslaj Anton Jankovih.)

Chicago, Ill. Frank Mivšek \$1.02; po \$1: Jacob Putz (Chicago), Anton Lukancich, Rudy in Roz Skala in Andrew Mošek, skupaj \$5.02. (Nabral na pikniku društve SNPJ v Waukeganu Chas. Pogorelec.) Conemaugh, Pa. Dr. št. 44 SNPJ \$5.00. (Poslaj Frank Podboy.) Cleveland, O. Rose Jurman \$10.00. (Poslala Jennie Dagarin.) Depue, Ill. Peter Banich 50c. Cleveland, O. Vinc. Salmich \$2.00; Mike Fuchec \$1.50; po \$1: Matt Tusek (Power Point), Joseph Irman (Akron), George Smrekar (Alliquippa, Pa.), Fr. Carne, Frances Korenclch, Frank Hribar, Louis Hrvat in John Bogatay (Girard); po 50c: Anton Breneich in Paul Chesnik (Painesville); Neimenovan 25c, skupaj \$12.75. (Poslaj Anton Jankovih.)

Milwaukee, Wis. — Bože mili, kaj človek ne vidi, če čita slovenske liste! Čitam, da tam doli v Chicagu baje prodajajo refrigeratorje, ki so "Sijajno Novi... Krasne Oblike... Kransen za pogled — veselje v pregledovanju — so ti novi električni refrigeratorji — novega izdelka na celi št. Večje vrednosti kod kečaj prej". Ježeš, ježeš, ali so našo ljubo slovensko res zmrznili v "refrigeratorjih" in jo sedaj lomijo na vse mile viže?! Da, da, za ta fofov groš tega žleht cajta se ta frdaman folk poslužijo res vsega...

Piknik, ki ga je priredila organizacija Slovenski dom je izpadel nad vse povoljno. Vsa znamenja kažejo, da je naselobina pri volji žrtvovati potrebne finance — če bo direktorji DELAL In dela bo dosti! Ujajmo, da bo to delo sistematično — ker le tedaj bo uspešno.

Zadnjič sem poročal o nameravanem pikniku soc. pev. zborra Naprej. Danes lahko povem, da je beseda postala meso in Naprej bo piknikoval (saj mi oprostite to spakedranko) dne 24. avgusta pri Klopčiču v New Berlinu. Ker je Amerika menda edina država na tem geš.

PRESOJANJE DOGODKOV DOMA IN PO SVETU

(Nadaljevanje s 1. strani.) gavat delavci v izkoriščenih deželah. Spancem, katerim je tu govoril, in mnogim v Južni in centralni Ameriki, je njegov klic za odpor proti imperijem bržkone ugajal. A kdor pozna zgodovino, ve, da je bila baš Španija ena izmed najgrozovitejših izkoriščevalk kolonialnih ljudstev, in da je ob enem pripravila v mizerijo tudi svoje ljudstvo, kakor ga ni v tolikini meri noben drug imperij. Baš zato je nastala revolucija v Španiji, ki jo je Franco s pomočjo Hitlerja in Mussolinija uničil v krvi. A mizerije s tem ni odpravil, nego jo je povečal. Pa se sedaj zaradi prikladnosti izgovarja na "veleimperije", kar v Španiji pomeni Veliko Britanijo in Zedinjene države Severne Amerike.

Švica je zadnji otok na evropski celini, ki še poskuša ohraniti samostojnost. V tretjem tednu julija pa je nacijska propaganda spet začela z napadi na Švico, češ, da se v svoji starodavni, kantonski ohromelosti, ne more privaditi spoznati resnico, da se v Evropi kuje "nov red", v katerem ona ne bo in ne more biti izjema. In Švica ve, da ako Hitler zmagaa, ne bo več Švice, nego le povečan "nemški življenjski prostor". Čehoslovaška vlada v Londonu je minul teden sklenila zvezo s Sovjetsko Unijo. Bilo bi boljše, ako bi taka zveza obveljala in se uresničila takrat, ko je bila Čehoslovaška vlada še v Pragi. Sedanja novo pogodbo

ZA LICNE TISKOVINE VSEH VRST PO ZMERNIH CENAH SE VEDNO OBRNITE NA UNJSKO TISKARNO Adria Printing Co. 1838 N. HALSTED STREET, CHICAGO, ILL. Tel. MOHAWK 4707 PROLETAREC SE TISKA PRI NAS

Prva slovenska pralnica se priporoča rojakom v Chicagu, Cicero in Berwynu. Parkview Laundry Co. FRANK GRILL in JOSEPH KOZDRIN, lastnika. Fina postrežba — Cene zmerno — Delo jamčeno. Telefon: CANAL 7172—7173 1727-1731 W. 21st Street CHICAGO, ILL.

